



ŽELEZNIČAR

GLASILO SLOVENSkih ŽELEZNIŠKIH NASTAVLJENCEV

Uredništvo se nahaja v Trstu ulica
Boschetto, 5 - Telefon 1570.

Izhaja v Trstu 1 in 15 vsaki mesec
Nefrankirana pisma se ne sprejemajo.
Rokopisi se ne vračajo.

Naročnina za celo leto 9.40 K.
za pol leta 4.70 K.
Pozamezna števil. 18 vin.

Boj za pravico

Jeseni leta 1905, poslužili so se državni železničarji v boju proti svojim pozrešnim izkoriščevalcem prvi pot pasivne rezistence. Tudi vslužbencem privatnih železnic je to sredstvo dobrodošlo in so se ga nekateri njih tudi fakično uporabili.

Takrat se je vlada zbalala pred tako energičnim nastopom ter se je začela takoj pogajati z državnimi železničarji. Ob enem je tudi vplivala na uprave privatnih železnic, da storijo isto nasproti svojim vslužbencem. Za stonj so kričali takozvani «sarfmaherji» nad vlado, češ da kapitulira pred železničarji. Poseglo je vmes železniško ministerstvo in prišlo je do sporazumljenj mej vlado in železničarji, koja so donesla tem slednjim uspehov, s katerimi so se mogli vsaj začasno zadovoljiti. Le početkom leta 1906. so se uvedla namreč zboljšanja; le tem so sledila malo nato druga in danes se vlada pripravlja, da da zopet novih. Dasiravno so vse poboljški radi velike draginje živil takorekoč ze izgubili svojo vrednost, leta 1907. v svojem gibanju vendar niso poslužili tega najskrajnejšega sredstva, zanašajoč se zaupljivo na personalne komisije, da jim bodo le-te, ali pa socialno-demokratski poslanci izposlovali mirnim putem vladino naklonjenost in dobrohotnost.

Vse drugače stališče imajo seveda vslužbenci privatnih železnic. Dočim je fiskalizem uprave državnih železnic vedno pod nekako parlamentarno kontrolo, so vslužbenci privatnih železnic izročeni na milost in nemilost absolutističnemu postopanju in nenasiljivi pošrečnosti akcijonarjev in generalnih ravnateljev. Neznozna draginja živil in z druge strani zavlačevanje rešitve najpravičnejših in najnujnejih zahtev, premagale so tudi njihovo oslovsko potrpežljivost. Pomladi leta 1906. so zpočeli novo akcijo za boj, ki je izbruhnil oktobra meseca istega leta z vsilo, kljub prigovarjanju od strani socialno-demokratske organizacije s 50.000 člani, da počakajo vsaj do otvoritve državnega zbora. Bili so tako razdraženi, da so pretili nastopiti na svojo pest, ako se ne počne takoj akcija. Tega gibanja so se vdeležili z vsem navdušenjem tudi uradniki. Ko so akcijonarji in njihovi podrepniki «krščansko socialni» in «židoliboralni» odirali odbili, oziroma provokatorično ignorirali njihove zahteve, predložene v juliju in avgustu istega leta, sklepili so uradniki sporazumljeni organiziranimi strojevodji in spravodniki započeti s pasivnim

odporom tero ta sklep s 1. oktobrom istega leta tudi realizirali.

Ta dva nastopa organiziranih železničarjev sta pokazala, kako pripravno in izdatno orožje je za njih pasivni odpor. Dakako je vplival z veliko večjo silo odpor leta 1907, ko so nastopili solidarno vslužbenci vseh kategorij in vsi uradniki do postajnih načelnikov, brez ozira na njihovo politično barvo — razume se samo posebi, da so bili izvzeti krščanski socialci, ki so, kakor ponavadi, igrali tudi tukaj ulogo judežev — dočim so leta 1905. nastopili le sami državni železničarji. V par dneh so bile nekatere postaje tako zabarikadirane z vlaki, da se je promet mogel le v prav mali meri in z največjo težavo nadaljevati. Brzovlaki, da, celo ekspresni vlaki so prihajali in odhajali z večurnimi zamudami, osebni vlaki so mudili kar po pol dneva na postajah, tovornih vlakov pa se sploh ni moglo odpremljati. Koliko blaga se je vsled tega pokvarilo in koliko živine je lakote poginilo! Avstrijska industrija, ki je bila v onem času v divnem razvoju, trpela je velikanske škode, ker so premog in druge surovine došle tovarnam prekasnó.

In v tej stiski so se oglašili izkoriščevalci proletarijata. Permanentni odbor zveze avstrijskih industrijalcev je dne 9. oktobra 1908 izdal na adresu vlade izjavo, v kateri isti hudo graja njeno ponašanje v tem gibanju železničarjev ter jej predbaciva strahopetnost, češ da ne nastopa s silo, nego na način, ki je v stanu izpodkopati državi vsak ugled.

Se s hujšimi napadi je došlo društvo kovinarskih industrijalcev, ki je v svoji ulogi od dne 23. okt. 1907. naslovljeni na ministerskega predsednika in na železniškega ministra žalostno točilo vsled groznih posledic pasivnega odpora za vse avstrijsko gospodarstvo ter pozivalo vlado, da *memogoči železničarjem tako samovoljno tolmačenje službenih predpisov.* Postopanje železničarjev je označilo kot protizakonito, kot navadno stavko ter nalagalo vladi v dolžnost, da stori potrebne korake in *odpravi s silo to neubogljivost železničarjev* v interesu splošnega gospodarstva in v obrambo svojega lastnega ugleda.

Ali, vlada se ni dosti zmenila za ta kapitalistična navodila. Ni se hotela utikati v razmere privatnih železnic, v strahu, da se pasivnemu odporu pridružijo se državni železničarji, ki bi bili tudi s svoje strani dokazali, da so vsi prometni predpisi v praksi brezmiselni, neuporabni in da ravnanje po istih dovede ravno do nasprotnih ciljev, nego jih ista

skušajo doseči. Ti predpisi ne urejujejo prometa, nego ga jednostavno kar popolnoma ustavijo. Popolnoma napačno je torej rabiti besedo «odpor», ker se ne more govoriti o kakem «odporu» ali o kakem «zoperstavljenju», če se vslužbenci v obavljanju svoje službe ravnajo natančno po danih jim predpisih. Če hočemo definirati pasiven odpor, moramo reči, da to ni nič drugega nego opravljanje službe natančno po obstoječih predpisih, ki so dani v svrhu rednega razvoja prometa. Ravno ti predpisi pa spravijo promet v popolni nered, učinkujejo ravno nasprotno, kar predpisujejo; oni so največja zapreka prometu ter so vsled tega brezmiselni, absurdni. Upravičenost oziroma omogočenje pasivnega odpora pa tudi dokazuje, da birokracija daje le idealne prometne predpise, to je predpise za tak promet, ki je v resnici nemogoč, in da je za promet, kakoršnega zahtevajo ti predpisi potreba v prvi vrsti zadostnega osebja.

Tega osebja pa manjka pri vseh železnicah in zato se danes ves promet vrdčuje le s preziranjem obstoječih predpisov, s tem, da se železniški vslužbenci izpostavljajo naprenehoma nevarnostim, ki pretijo njihovemu življenju, zdravju ali njihovi prostosti in vse to jedino za polnjenje nenasitljivega žrela železniških izkoriščevalcev. In tak promet se imenuje danes «normalen».

Iz dveh razlogov je tedaj vlada v tem pasivnem odporu vslužbencev privatnih železnic ostala nevtralna, dasi je bil nastop kapitalističnih zastopnikov to pot precej bolj energičen nego pred dvema leti. Z jedne strani je bila zadovoljna, da so mirovali državni železničarji in jih s svojim posredovanjem ni marala iznemirjati; z druge strani pa se je hotela nekako masčevati nad njihovo upravo in njihovimi akcijonarji da so v regulaciji prometnih vprašanjih tako samolastno in neposlušno protinjej postopali. To je železniškimi uslužbencem dobro došlo.

Če naši izkoriščevalci, so dejali oni, smejo in morejo obstruirati vladi, zakaj ne bi smeli pa mi njimi in to toliko bolj, ker naša obstrukcija obstoji le v natančnem izvrševanju službe, kakor nam jo narekujejo predpisi!

Vlada je hitro pomirila državne železničarje, deloma z obljubami in deloma z fakičnimi koncesijami, tako, da so bile uprave privatnih železnic popolnoma osamljene. Za dan 1. oktobra, do katerega dne so imele odgovoriti na zahteve svojih vslužbencev, se niso prav nič zmenile. Ignorirale so ga jednostavno in seja upravnih svetovalcev je bila sklicana

Suspendiran.

Spisal Ig. Mihere.

Na majhni postaji, na Zgornjem Štajerskem, kjer ni bilo dosti opraviti, sta bila samo dva uradnika, načelnik in asistent. Razumela sta se dobro in živela v prijateljskem miru. Oba sta bila neoženjena. Načelnik Filip je bil mož stitridesetih let. Njegova majhna in obširna postava, njegov razorani obraz in nestalni, diplomatični pogled, pa mu nikakor nista mogla pridobiti zaupanja tamkajšnjega prebivalstva. Le v bližnem trgu med gospodo je našel nekoliko ljudi, ki so bolj prijateljsko občevali z njim. Najljubši tovariš mu je bil njegov miloljubni asistent, Milan. Ali, kakor pravijo, hudič nigdar ne spi, in tako se je tudi tista lepa harmonija med našima znancema enega dne nanagloma pretrgala in je ni bilo več nazaj.

Hči prožnega mojstra, Anica, je bila prav lepo in razumno dekle in se vsemi silami je vleklo k njej našega postajenačelnika. Filip si je hotel na vsak način pridobiti njeno naklonjenost in pazil je vedno, kako bi prišel do nje, da bi ji razodel svojo srčno bolezen.

Milan je bil mladenič poln življenja in včasih neugnan in razposajen od skrajnosti, posebno, če je hotel podražiti svojega načel-

nika; vendar pa ni nigdar nikogar zalil. Vedno je imel za svojo nagajivost pripravljeno sladko zdravilo. Tudi on jo je imel rad, prirsčno rad. Zato ga je neizmerno peklo, ko je opazil, da stika načelnik za dekletom, kateremu je on že zdavno posvetil na tihem vse svoje življenje.

V trgu, četrte ure od postaje, so se bili namenili prirediti na pustno nedeljo veselico z maškerado — seveda samo za boljše ljudi, za «purgarje». Povabili so na to veselico oba naša znanca in tudi Anico. Postajni načelnik, ki je bil dober pevec, si je izbral masko potujočega pavca, Milan pa je hotel opazovati izvoljenko svojega srca in zato mu je bolj ugajala maska španske plesalke.

Prišla je pustna nedelja. Načelnika je bila zadela služba. Premišljal je na dolgo in široko, kako bi se rešil iz stiske in šel na maškerado. Zdelo se mu je najbolje, ako prisili Milana, da opravi zanj nočno službo. Zvečer reče Filipu: «Slišite, gospod Milan, napravite mi to uslugo in ostanite v službi do zjutraj, jaz grem na maškerado».

«Mi je jako žal odvrno Milan, da vam ne morem vstreci, gospod načelnik; tudi jaz sem povabljen in ne morem ostati doma».

Načelnik je bil osupljen. Takega odgovora ni pričakoval od Milana. Jako neljubo mu je bilo, a na maškerado je hotel iti na vsak

način. V svesti si svoje moči, poskusi se enkrat svojo srečo.

«Velim Vam kot Vaš načelnik, da ostanete naprej v službi».

Milana pa je minila potrpežljivost. Rad je sicer storil dobroto tudi načelniku, a sedaj, sedaj ni mogel, ni smel; bol se je za ono bitje, brez katerega si ni več mogel misliti srečnega življenja, bal se je za Anico. Kako si mu upa ta človek vkazovati nekaj, za kar nima nobene pravice, in trdno je sklenil, da ne odneha in če bi imel takoj izgubiti službo. Razjarjen je odgovoril načelniku:

«Tega ne morete, tega ne smete zahtevati, to je proti predpisom; služba, ki traja čez šestnajst ur, je prepovedana!»

Beseda je dala besedo in nazadnje je vpil načelnik kakor blazen: «Vi ste suspendirani, ker se mi upirate. Pojdite v svoje stanovanje in počakajte tam «protokola»; jaz brzojavim takoj na direkcijo!»

Načelnik je prevzel službo, a ker se mu je zdelo, da se je prenaglil, ni brzojavil. Na maškerado je pa vendar šel.

Med šesto in polosmo uro ni bilo pričavati nobenega vlaka in mislil si je, da pride k poldevetemu vlaku nazaj, ga odpravi in se obrne na veselico.

Pa prišlo je drugače.

